

一枚古印带来的『两城之约』

明代东昌府印从湖北天门到山东聊城展出

发现聊城



国家二级文物「分巡东昌道印」

文/图 本报记者 马永伟

山东聊城和湖北天门,两地相距800公里,分别受黄河文明和长江文明滋养,最近,这两座城市因一件遗失400年的国家二级文物结缘。

2月17日,东昌府博物馆和天门市博物馆就借展国家二级文物“分巡东昌道印”举行签约仪式。经考证,该印为明代官印,现为湖北省天门市博物馆馆藏二级文物。这件官印将于3月上旬在东昌府博物馆正式展出,展期半年。届时市民可到馆内免费参观。

聊城的古代官印为何会现身1600里之遥的天门?其间发生了怎样的曲折故事?又是怎样被发现的?带着这些疑问,2月20日,记者到东昌府博物馆进行了探访。

在博物馆的展厅内,记者见到了这方官印。该印印台为方形,边长8.2厘米,厚1.3厘米,印柄高9.8厘米,柄厚1.6厘米,重1.246千克。印面阳刻九叠篆书“分巡东昌道印”;印背左边缘刻“万历十一年十二月日”“礼部造”,右边缘刻释文“分巡东昌道印”;印背左侧刻“万字二千四十四号”,印背文字均为阴刻楷书。

印,又名印信。东汉刘熙在《释名》中解释说:“印者,信也。”印信在古代一般特指官印。

据《明史·舆服志四》记载,明代对官印的材质、尺寸、文字样式均有明确、详细的规定。正一品用银印,从正三品至从九品,一律用铜印。除了监察御史用八叠篆外,其他官署均为九叠篆,结构严谨方正。

东昌府博物馆副馆长李叶介绍,该印由天门市博物馆馆长一行入开专车护送至聊城。虽历经400年风雨,这枚铜印目前仍保存完好。

据了解,这枚东昌府官印的发现,是天门文物考古工作的一次奇遇。

1972年,天门市博物馆干部在天门干驿镇郊区宣传文物保护政策,偶遇一夫妇在卖一枚铜印,他便花20元买了下来。

至于该印是什么朝代的,有什么来历,当时均不得而知。

后来,工作人员在档案馆的《湖广要典》中找到了谜底——

据载,明代万历年间,吏部尚书周嘉谟(现天门市竟陵人)有个得意门生叫张春廷,出任山东东昌府巡按一年后到武昌办事,特乘船到竟陵干驿探访恩师周嘉谟的故居。船行至

湖中,突然雷电大作,官船被冲翻,张春廷被水手救上岸,而官印失落湖中。经两天打捞,官印杳无踪迹。不久,张春廷再次赶到干驿,在沉湖边建了一座六角亭,取名“失印亭”,并立石碑记载此事。据说,张春廷还因此被罢官。

“天门市博物馆提供的信息显示,‘失印亭’及石碑毁于1942年。官印丢失400年后,在天门干驿沉湖畔的‘失印亭’遗址附近被发现。”李叶说。

“聊城和天门虽然在地理位置上相距甚远,这次却因一枚官印结缘。我们希望这枚印章能够成为两地文化交流互鉴的‘形象大使’,在馆际间文博事业的交流和协作上持续发力,筑牢两座城市两地人民交往的友谊桥梁。”李叶说。



扫描二维码观看视频

党报热线

电话: 0635-2921234
18663508506
Q Q: 549542711
邮箱: lcrb2921234@163.com



请扫码留言

欢迎广大读者提供新闻线索

全国文明城市创建进行时

聊城“光盘行动”守护假期烟火气

本报讯(记者 张琪)每逢周末,我市餐饮市场格外红火。2月19日傍晚,城区万达广场的餐饮店已是宾客盈门。记者走访了几家餐饮店发现,许多市民在享受美食的同时,不忘以实际行动杜绝浪费,践行“光盘行动”,健康饮食、厉行节约已然成为新“食”尚。

“您现在点的菜量已经够吃了,不够吃还可以再加菜,这样也不浪费。”在一家烤鱼店,市民张莉跟朋友在这里用餐,店员正根据人数提供相应的建议。

“在店员的推荐下,我们4个人总共点了4个菜,荤素搭配,吃得好还没有浪费。”用餐完毕,张莉看着桌上的“光盘”告诉记者,现在点餐,适量就好,

不像以前为了讲排场,总想多点些,现在全社会都在倡导勤俭节约,大家在外就餐的意识也发生了转变。

“顾客点餐时,我们会根据人数、性别等情况,推荐合适的菜品,鼓励顾客按需点餐。顾客用餐结束后,我们还会免费提供打包服务。”该店店员说,现在,顾客对“光盘行动”非常支持,经常对他们的点餐提醒点赞。

勤俭节约是中华民族的传统美德,近年来,我市坚持加大宣传力度,倡导市民践行“光盘行动”,提倡文明就餐,越来越多的市民自觉加入到行动中,厉行节约、杜绝浪费的新风尚在我市蔚然成风。

聊城八中文明创建有声有色

本报讯(记者 刘敏)2月20日上午,聊城八中(现为文轩教育集团柳园路校区)校园内书声琅琅。作为市级文明校园,聊城八中积极开展学校文明建设活动,让文明之风浸润校园。

聊城八中利用电子显示屏、宣传版面、宣传橱窗、宣传标牌、文化墙壁、黑板报、国旗下讲话、主题班会等阵地,广泛宣传开展文明校园创建活动的重要意义,教育引导广大师生积极参加文明校园创建活动。

聊城八中将每学期开学的第一个月确定为“学规月”专题教育月活动,每个月还确定相应的主题进行行为规范教育。从学生的坐立行走、文明礼仪、衣着发型、课前宣誓、课堂纪律、学习常

规、考风考纪入手,加强对学生的养成教育,提高学生的自我管理能力和自我教育能力。同时,聊城八中倡导“光盘行动”、文明用餐、科学消费、理性消费,做到美食入口、文明入心。

聊城八中将文明校园创建工作作为年终督导检查的重要内容,每年对创建活动进行考评。学期末进行文明教师和班级、校级文明标兵评选,使文明创建活动落地落实。坚持把文明校园创建同日常规范教育教学工作相结合,把学校德育工作全部纳入文明校园考评体系。坚持把“立德树人”贯穿学校德育工作始终,把培育和践行社会主义核心价值观贯穿于学校精神文明建设和德育教育全过程。

广角镜

侨润街道

建好城市书房 畅享阅读生活

本报讯(通讯员 汤雁南 宋延安)2月20日,春寒料峭,户外的冷意让路上行人不自觉地裹紧身上的衣服。然而,在阳谷县侨润街道新建的城市书房不二书馆里,却是一番温暖景象。这里不仅是阅读的场所,更是一个传达温度和讲述故事的地方。

整齐的书架、柔和的灯光、点缀其中的绿植……位于侨润街道大众路的不二书馆建筑面积232平方米,分为成人阅读区、儿童阅读区、亲子阅读区、学习交流区等不同区域,现有藏书8000余册,可辐射周边2所小学,20多个单位、小区,是广大学生求知求学的文化阵地、居民素质提升的有效载体。

“滴”,随着借阅证刷卡门进入的声音响起,不二书馆迎来一位“老朋友”。这个“老朋友”名叫张宇彤,是侨润小学二年级学生。每天放学后,

她都到这里安静地看书、写作业,等待妈妈下班后接她回家。宇彤的妈妈说:“因为工作原因不能及时接孩子放学,就专门交代她放学后到城市书房看书、写作业,平时也都是侨润街道文明实践志愿者帮忙照看。孩子在这里学习,我很放心。”家长把城市书房当成“四点半学校”,把信任交给志愿者,孩子在这里得到成长,这是侨润街道城市书房管理规范、服务到位的结果,也正是这些有温度的管理,给予人们内心温暖,给予渴求文化者一丝慰藉。

侨润街道党工委顺应时代发展和群众需求,将城市书房与新时代文明实践志愿服务站点相结合,进一步提升了公共文化服务水平。像不二书馆这样的城市书房,在侨润街道辖区已有4处。

用行动诠释“最美爱情”

——记省级文明家庭秦守佩、孙巧真家庭

本报记者 沈欣欣

每天早上6点半起床,为妻子准备早餐,然后给妻子喂饭,这是秦守佩多年来的“必修课”。虽然妻子患病多年,但这个家庭却充满温暖和希望。

1995年大学毕业后,秦守佩进入莘县一中,开始了教学事业。他满怀激情投入到教育教学工作中,教学成绩突出,连续多年获得优秀教师称号。而这一切也归功于妻子孙巧真在背后的默默支持,妻子将家务打理得井井有条,让秦守佩得以全身心投入工作。

2009年2月19日,不幸降临到这个家庭。当天,孙巧真在接孩子的路上遭遇车祸,颅脑重伤深度昏迷,医院下达了病危通知书。在同事和学生的帮助下,当晚迅速转到了聊城市脑科医院,住进了重症监护室,并进行了开颅手术。

妻子在重症监护室一住就是20天,对秦守佩来说,这20天每天都是痛苦的煎熬。从重症监护室转到普通病房后,妻子虽然已经苏醒但智力却不如从前,更为严重的是眼睛没有了视力。

从发现妻子双目失明的那一刻起,秦守佩就抱定一个信念:一定要把

妻子的眼睛治好,给她一个光明的世界和生活。从此,秦守佩走上了漫长而艰难的求医之路。

“对于突然双目失明的人,痛苦是常人难以想象的,开始的时候吃饭都成问题。吃饭时我和孩子轮流喂饭,孩子当时才12岁。”秦守佩说。每当看到这情景,他的心就如同刀绞。由于双目失明无法活动,妻子身体急剧发胖。生活中的不便小事,妻子精神上的痛苦是巨大的,不耐大发脾气、摔摔打打,有时失声痛哭。此时,秦守佩只能耐心开导,虽然他心里很痛苦、很无奈,但他只能选择坚强,他知道只有通过爱心和关心,才能化解妻子焦

躁的心情。工作闲暇时,他都会领着妻子散步,把他看到的事物讲给妻子听。

现在,他上班时间更加专注于工作,他把对生活的理解和知识融合在一起去启发学生成长,使学生更加热爱生活,喜欢学习。

2017年1月,秦守佩、孙巧真家庭被评为山东省首届省级文明家庭。“这些年的经历让我深深体会到,生活因为情感更加丰富,家庭因为关爱才更为幸福,工作因为热爱才更有意义,今后的生活可能还会遇到困难,只要有爱的支撑,就能微笑面对。”秦守佩说。



停整齐的不仅是
共享单车
还有
我们的心

不私占、不破坏、有序停放,请文明使用共享单车!